

Dobrogea

REDACȚIA
Strada Ștefan cel Mare No. 27
ADMINISTRAȚIA
Strada Ștefan cel Mare No. 16

ORGAN INDEPENDENT
Redactori: St. Bujolu & L. Miilo

ABONAMENTE: 1 an Lei 300
6 luni Lei 200
Instituții Lei 600

Cine se folosește de împrumutul român?

«L'Ami du Peuple», într'un număr recent, publică un interesant articol intitulat: «Pentru protecția economiei, împrumutul Român». Operațiunea suspectă a finanței internaționale atotputernice La Qui d'Orsay.

Acest articol aduce acuzațiuni băncilor intermediare care au servit la negocierea împrumutului — Deutsch Bank și Diskonto Gesellschaft, grupul Kreuger și Toll, Dresdner Bank, banca Mendelssohn, Național City Bank și în special Banque de Paris et des Pays-Bas — arătând că operațiunea financiară a împrumutului nu va satisface nici pe România după cum nu satisface nici Franța; Națiunea Română ca și economiile franceze sunt sortite să fie explozate și înșelate pentru profitul acestor bănci.

Dacă guvernul francez judecă că e oportun și de bună politică — spune «L'Ami de Peuple» — să consimtă un împrumut României, dar pentru aceasta să-i întindă o mână generoasă și înfrățită, nu s'a o sugruma financiarmente prin o sarcină exagerată.

Or, condițiunile în cari s'a negociat împrumutul de către Banca de Paris et des Pays Bas, în numele Franței sunt următoarele:

Împrumut de 575 milioane, în obligații de 1000 franci, emise la 865 fr., cu dobânda 7 jum, la sută, rambursabile la 1000 fr. prin amortizare în 40 ani.

Dacă ținem seama însă de prima de amortizare și de comisionul bancar — cam 20 la sută — ajungem la concluzia că dobânda reală se ridică la peste 10 la sută pentru România.

Banca intermediară încasează un peșchez de peste 100 milioane.

Se pune întrebarea, dacă România va putea să suporte această supra încărcare financiară, să facă față unei dobânzi atât de împovătoare și să-și amortizeze datoria în timp de 40 ani, considerând situația ei agrară cu un buget în deficit și ale cărei principale exportări — cereale și produse petrolifere — sunt paralizate de concurența sovietică?...

Delacrucioea

Se vor face improprietări

În ultima ședință a consiliului municipal d-l Gh. Popescu primarul orașului, a adus în discuție chestiunea improprietărilor demobilizaților. Aceste discuțiuni au durat ore întregi și au atras după ele violente apostrofări între ambele tabere politice reprezentate în consiliu.

Liberali prin d. Vasile Săssu au cerut amânarea discuțiunilor sau în cel mai rău caz parcelarea numai a unei mici porțiuni dela Medeea. Ca să impresioneze d. Săssu a întrebuițat cu această ocazie un violent limbaj «parlamentar», trăfând pe consilierii guvernamentali cu epitețele de, nămeluci și inconștienți.

Totuși, consiliul conștient că chestia improprietărilor trebuie să fie odată pentru totdeauna soluționată, a dat un vot în urma căruia atât terenul dela Tafta cât și cel dela Medeea va fi împărțit.

Rep

BATAIE

Prostituata Ștefania Bujan, a reclamat pe individul George Aristide care a bătut-o fără milă lăsând-o în nesimțire.

Chestia zilei

Proiectul noii legi a presei este anticonstituțională.

ZIARELE



CONSTITUȚIA — Generale, ne-ai cucerit Ardealul, dar apără-mă de ardeleni.

Să se ia act

Poftiți și nepoftiți, cunosători și nău, în probleme muncitorești, întrebați și neîntrebați, ci numai dintr'un capriciu, exces de zel s'au de a servi anumite idei politice, persoane cu totul straine de muncă și muncitorii portului, se intrunesc în ședințe secrete s'au chiar oficiale, discută, fac legi și voies să hotărască din oficiu prejurile muncii cât și regulamente după care să se conducă muncă în port. Astfel în târgul nostru nu se mai vorbește de nimeni și de nimic de cât de vătafi și de muncitorii din port. Obiectul tuturor persoanelor cheamă la posturi și demnități înalte care în loc să-și îndrepte activitatea în domeniul cunoștințelor lor, aceștia spre regretul opiniei publice, se ocupă de chestiuni pe care nu le cunosc și nici nu-i privesc. Dacă la toate acestea, la suprafața, nu li se dau nici'o importanță, în fond bolșevizează muncitorimea, descriește comerțul, iar instituțiunile s'au atribuțiunile acestor domni rămân în părăsire. Să se ia act de către acești domni nepoftiți că muncitorii din port, nu sunt nici robii și nici vânduți nimănui ca să se poată dispune de soarta acestora

după bunul plac. Deasemenea să se ia aminte că pentru reglementarea muncii în port și facerea prejurilor, nu sunt chemate alte persoane de cât aceia ale căror interese sunt strâns legate între ele.

Avertizezi pe toți oamenii care ne provoacă și se încearcă să ne dea lovitură pe la spate că vom răspunde pe față și la timp.

R. DOBRICA

—XX—

Bolnav pe stradă

Gardianul public Lupescu Marius, a găsit pe strada Bucovinei pe individul Theodorascu Marin grav bolnav, trimițându-l la spitalul comunal unde a fost internat.

—XOX—

Mort subit

D-l Maior Chiriacescu Comand. Batalionului de Graniceri a reclamat chesturei că un individ necunoscut i-a cerut ajutorul fiind în completă mizerie.

După ce D-l Maior Chiriacescu l-a ajutat reparându-i casa și trimițându-i prin ordonanța sa mâncare, acesta a sucombat azi dimineață subit.

—XOX—

Chesfia Muncitorilor din Port

Ce ne declară D-I V. Ionașcu, Inspectorul muncii

In privința pretinsului monopol în port, m'am adresat d-lui Inspector al muncii Ionașcu și iată ce ne spune D-sa :

Dacă situația de azi, e considerată ca monopol, acest monopol a fost introdus prin voința muncitorilor din port, exprimat în mod liber și prin vot secret la alegerile din 16 Decembrie 1930.

Este adevărat că ați colaborat la convenția între D-I Dobrică Radu și I. D. Călărășanu.

Nu! Părțile mi-au prezentat convenția încheiată, și subsemnatul nu am făcut de cât să o înregistrez.

Convenția încheiată între susnumiții nu putea da loc la neplăceri între muncitorii?

Sânt incredunți că muncitorii, nu pot avea decât folos, se pune stavilă concurenței neoleiale, între cei doi delegați, concurența care a avut ca rezultat scăderea prețului de muncă. 2) Nu se mai repetă incidente sângeroase ca cele din Decembrie trecut.

Înțelegerea dintre acești delegați, nu ar putea dauna caselor comerciale, prin faptul că ele nu pot alege între acești doi?

Casele comerciale le este indiferent dacă execută munca unul sau celălalt delegat, întrucât condițiile de muncă sunt fixate prin contractul colectiv în vigoare încheiat între părți.

Credeți că statul va fi păgubit prin art. 12 din convenție?

Statul nu poate să fie păgubit deoarece muncitorii în nici un caz nu pot cere prețuri de muncă mai mari decât cel prevăzut în contractul de convenție.

D-le Inspector, dar dacă din motive personale, o agenție nu vrea să lucreze cu unul din delegați?

În acest caz se adresează celui de al doilea delegat care execută munca, după cum a fost cazul cu casa Schenker, care refuzând să lucreze cu D-I Călărășanu, s'a adresat D-lui Dobrică Radu, în ziua de 5 Martie 1931.

Ce credeți despre redactarea convenției? Muncitorii din port sunt oameni simpli, n'au trecut prin Facultatea de Litere, ca să poată avea pretenție de stilul necesar unei redactări de convenție.

În linie generală, cum vedeți Dv. astăzi munca în port?

În port e liniște și ar fi de dorit să nu am amestecăm în treburile muncitorilor, așa fără nici un rost.

În trecut au mai fost repartizate agențiile între delegații aleși de muncitorii?

La 29 Oct. 1927, a intervenit o asemenea înțelegere printre cei doi delegați și acele case patronale, sub conducerea Inspectorului central, pe atunci D-I Caligari, iar la 2 Oct. 1929, a intervenit deasemenea o înțelegere de muncă între delegații aleși atunci Radu Dobrică și I. Negulescu, sub conducerea Inspectorului Central, D-I I. Mihăilescu.

Cu aceasta a luat sfârșit declararea d-lui Ionașcu Insp. Muncii, și credem că opinia publică e lămurită încheiung, că nu există nici un monopol în port.

Red

Actualități

1 Aprilie

Ediție Specială

Marți 31 Martie, ziarul nostru a'yanunțat prin Ediție Specială sosirea în localitate cu vaporul «Dacia» a celebrului artist de cinema Charlie Chaplin.

Deși, noaptea cam răcoroasă, și ora nu tocmai potrivită pentru promenade, totuși s'au găsit mulți amatori și admiratori ai genialului artist, care doreau cu orice preț a face o primire lui Chaplin la debarcarea sa de pe vapor. Aceștia, au avut de așteptat o bună parte din noapte până la ancorarea Daciei. Si... Lovitura de teatru, regele ecranului nu se găsea printre pasageri. Interesându-ne la București care e motivul renunțării lui Charlie de a vizita România, ni s'a comunicat că, Charlie a contramandat ori ce vizită, din cauză că e foarte extenuat de formidabilele manifestațiuni de simpatie, ce i s'a făcut în marile capitale, deci era nevoit a se refugia pe moșia principelui de Westminster pentru a se odihni.

Scopul vizitei ce urma ca Charlie să facă în țara noastră era de altă natură. Marele artist în căutarea unei noi stele de Cinema, credea că poate va găsi în România ce-i trebuia. Și... Intradevăr în trecerea s'au prin Viena, a întâlnit pe d-ra Florella Constantinescu, compatrioata noastră, și extaziat de însușirile artistice ce le are, a luat-o ca parteneră, deci... scopul și la ajuns.

O telegramă însă, îl recheamă la Hollywood și cred că în momentul acesta străbate oceanul, luând cu sine o frumoasă amintire din România... găsită de astă dată la Viena.

L. MILLO

---xox---

Ce face beția

Indivizii Gheorghe Mișoș și Ion Roman, fiind beți, au trântit de pe o scară, dela înălțimea de 3 metri, pe colegul lor St. Ștefănescu, care se suia pe un stâlp cu cabluri electrice, cauzându-i grave leziuni.

Toți sus lucrătorii la Concesiunea Intreprinderilor Electrice Comunele.

---xx---

Fără cămin

Gardianul Cicoare Vasile a nădu la poliție pe copil, Vasile Ștefănescu și Florica Ionescu, ambii în vârstă de 9 ani, cari au fost găsiți dormind sub scări la „Barul American-Englisch”.

---oxo---

Furt de benzină

A fost adus la Poliție individul Maxim Pascu, din str. Decabal No. 66, la care s'a găsit 2 butoaie de tablă conținând benzină, unul cu 150 litri și altul circa 20 litri.

Cercetat, declarat că i sa vândut de către doi oameni necunoscuți, dându-o cu bidoane mici dintr-o cisternă de pe linia C. F. R.

---xox---

Cronica săptămânii

O săteancă din Lisabona a dat naștere la șapte copii, toți de sex feminin. Copilași au murit aproape imediat după naștere. Mama e sănătoasă.

Într'un sat lângă Iglan a murit doica ultimului împărat al Austriei, în etate de 73 ani.

Cu ocazia urcării sale pe tron și a încoronării, împăratul Carol își amintea de doica lui și îi dăruia o broșă de aur cu coroană și semnătura împăratului gravată pe ea.

Îi servise deasemeni o pensie care a fost însă anulată după revoluție.

Prințul Sergiu din Malvāni ex-soțul artistei Pola Negri, se va căsători în curând cu cunoscuta cântăreață Miss Mary Maac Cornic.

Prințul și cântăreața vor face voiajul de nuntă în California și Japonia.

La întoarcere vor locui la Beverly Hills.

D-na Cornic are intenția a părași teatrul.

Un tânăr George Tempkin a muncit de șase luni pentru a compune din cuvintele biografiei mareșalului Foch, portretul ilustrativ oștaș.

Sunt peste 1200 cuvinte alinate în mod regulat, care formează litniile, luminile și umbrele portretului, prin felul cum sunt scrise. În orice caz e o lucrare care a necesitat o răbdare fantastică.

Municipiul din Paris studiază actualmente cretarea la sudul Parisului a unui oraș nou pe o întindere de 235 hectare care să fie locuit de 25.000 cetățeni. Va fi un oraș construit după principiile cele mai moderne de tehnică și igienă edilitară, care va decongestiona Parisul.

El va fi numit „Belle Epine”, căci se află pe terenul astfel numit, în drum între Versailles și Choisy le Roi

---xyz---

Informațiuni

Duminică 5 Aprilie va conferența în localitate D-I Tudor Vianu, profesor la Universitatea din București, în folosul Comitetului „PRO EMINESCU”.

Subiectul conferinței este „Romantismul ca formă de spirit”.

D-I Prof. Tudor Vianu este bine cunoscut pentru vasele sale cunoscuți, —cum și pentru modul în care își exprimă ideile. Cursurile D-ale sunt momente de mare satisfacție sufletască pentru studenții facultății de litere.

Comitetul „Pro Eminescu” este deci îndreptățit în credința că oferă publicului constanțean o oră deosebit de plăcută și instructivă.

Intrarea lei 20 de persoană, pentru studenți și școlari 10 lei. Biletele se află de vânzare la librăria Socce.

Premiile Ziarului «DOBROGEA»

Cupon No. 16

Strângeți aceste cupoane pentru participarea la trageri

LISTA MARILOR PREMII ALE ZIARULUI DOBROGEA

Premiile oferite de ziarul nostru:

1) Un premiu în numerar oferit de ziarul Dobrogea de lei 2000.

2) Un premiu în numerar oferit de ziarul Dobrogea de lei 1000.

3) Un premiu în numerar oferit de ziarul Dobrogea de lei 1000.

4) Trei abonamente anuale pentru ziarul Dobrogea.

5) O statuetă elegantă de birou, oferită de Librăria «Socce & Con.» succursala Constanța.

6. Diferite articole de papetărie și librărie, oferite de Librăria «Socce & Co.» succursala Constanța.

7) Un ciasmoric de masă cu calendar perpetuu lucrat artistic în juvelit oferit de marele Magazin de ciasmornicarie Pincus Hagi Șapira, Str. Carol No. 22 Constanța.

3) Un costum de haine bărbătești după alegere și comandă, oferit de Atelierul de croitorie civilă și militară Șerban Mocanu diplomat al Academiei superioare din București, str. Ștefan cel Mare No. 16 Constanța.

9) O garnitură de blană pentru un mantou de Damă, oferită de Atelierul de Blănărie de lux „Remus Popa & David Kaufman” (succursala magazinului la Mitlon) str. Carol No. 74 Constanța.

10) Șase cămăși elegante după măsura câștigătorului, oferită de Fabrica Nădejdea din Galatz str. General Bertelot No. 5.

11) O scrumieră artistică orientală cu statuetă ei, oferită de magazinul de ciasmornicarie I. K. Bogosian str. Carol Constanța.

12) 12 fotografii cărți poștale și un tablou, oferite de cunoscutul atelier fotografic Regal C. Grigorescu str. Carol Constanța.

13) O poliță de asigurare Viață regulată cu vizită medicală, în sumă de lei 20.000 achitată pe un an de zile, oferită de Soc. Anon. de Asig. Generale Agronomă din Arad, regionala Constanța.

14. 15 Plăci de patefon dansuri diferite oferă marele magazin de instrumente muzicale P. A. Limbidi str. Carol No. 33 Constanța.

15) Un aparat de Radio Telefunken cu 3 iămpi, oferit de marele magazin cu aparate de Radio și accesorii, Inginer Roder str. General Manu Constanța.

16. Un tablou splendid lucrat, în ulei, oferit de magazinul special de încadrări de Tablouri și Picturi, Rameta str. Scarlat Bărnau No. 13.

Sfiri diverse

— În curând „Omul cu Mărgărața”, comedie în 4 acte de G. Ciprian, în frunte cu G. Ciprian și I. Morțun.

Spectacol se va sfârși cu o frumoasă parodie „Două Mărgărațe” scrisă special de D. G. Ciprian pentru turneul.

— Inspectoratul Muncii și Of. de plasare s'a mutat în strada Roșiori colț cu Ovidiu, lângă Cantina Muncitorească „Domnița Ilcana”.

Doriți o cămașă bună modernă și etfină?

„NADEJDEA” din Galați

Adresați-vă cu încredere fabricii de lingerie bărbătească

Care grație mașinilor electrice perfecționate, satisface în mod conștiincios și prompt orice comandă
In depozitul fabricii se găsesc în permanență mari stocuri de lingerie bărbătească gata confecționate precum și cantități mari de poplinuri, zefiruri, dejalenuri și oxforduri pentru confecționari de comenzi. Se primesc comenzi și cu marfa clienților.

Incercați și vi vă veți convinge •NADEJDEA”, Galați

Bodega și Restaurantul BARULUI „CRISANTEMELOR” LOCAL STRICT FAMILIAR || STRADA CAROL NO. 123 Frații A. Gheorghiu

Complex renovat, restaurantul a trecut sub direcția cunoscutului restaurator și maestru în arta culinară VASILE ULIDESCU

Bucătărie Națională și Streină

Se servește în permanență mâncări calde și reci.
Pescării zilnic proaspete — Grătar special la orice oră

Prețuri modeste

Seara dela orele 7 la orele 12 masa se servește în sala Barului, care este amenajată expres în acest scop

FRİPTURILE 16 Lei bucata

MITITEI 3 Lei bucata

Vinuri din cele mai renumite podgorii din țară

Magazinul de Coloniale și Delicatese Frații ALECU & IORGU

Strada Scarlat Vârnav No. 7 (Colț Cuza Vodă)

De sfintele sărbători (de Paște) mare desfacere de mărfuri cu prețuri absolut de concurență ca:

Zahăr tos	kg. lei 36	Pâină cal. I	kg. lei 8
Orez glasă	kg. lei 20	Untură	kg. lei 40
Cotton special	kg. lei 30	Catea Rio	kg. lei 64
Conserve	kg. lei 20	Măsline speciale	kg. lei 28

FAINA LUX PATISERIE Kgr. LEI 9

Rog vizitați spre convingere!...

Cu stîmă

FRĂȚII ALECU & IORGU

Strada Scarlat Vârnav No. 7 (colț Cuza Vodă) Palatul Târziu

Cotetăria „VICTORIA”

Str. Ștefan cel Mare No. 16 - Constanța

Aduc la cunoștința Onor. Public Constanțean că localul meu de Plăcintărie, Cotetărie și Lăptărie este în permanență asortat cu tot felul de articole atingătoare acestor branșe.

Se poate servi în fiecare zi de la ora 5 dim. până la ora 12 noaptea renumita plăcintă cu brânză și carne.

Prețurile fiind cele mai convenabile este suficient o singură vizită spre a vă convinge.

Cu toată stîmă,

Plăcintărie-Cotetărie-Lăptărie „VICTORIA”
Str. Ștefan cel Mare No. 16 Constanța

Haina-i omul

Doamne, domni sau domnișoare

Astăzi știe orșiccare

Că nu e nimic pe lume

Decât s'ai un falcnic nume.

Ori știe e de-orce domn:

Haina face omul, om,

Ca atare valorează

Mult un croitor de vază,

Căci el ori și ce defect

Mi îl scoate tot perfect...

Să vezi doamne în mantouri,

Robe, rochi cu picouri,

Cât de șic mi le arată

De-i bătrână pare fată

La vezi domni în haine bune

Zici că nu e om pe lume

Elegant și mînutat

Ca Don joanul îmbrăcat,

Se credeți c'au ofițeri

Bani mai mulți decât boerii?

Nu, dar haina lor bogată

Bagă'n draci pe ori ce fată.

Însă ce a ce e minune

Să-ți un croitor de lume

Să-ți lucreze după plac

Ori ce haină, chiar și frac,

Să-ți vină turnat pe tine.

Să te aranjeze bine.

Asta-i idealul lor,

Fala croitorilor.

Și fără căuta cât anu

Veniți la Șerban Mocanu

Diplomat de Academie

Și maestru'n Croitorie.

Este tânăr cu gust fin

Iar la preț nu e meschin

Este prompt și nai habar:

Luafi adresa din ziar.

Strada e Ștefan cel Mare

Număr șaisprezece are.

—XOX—

urefi sa gustafi

un vin bun?!

VIZITAȚI CU ÎNCREDERE

CÂRCIUMA

D-lui Căciulă

Strada Carol

De unde garantat veți

pleca mai vesel!

Registre și Stafe

Pentru impozitul pe

salar. Găsiți cu pre-

țuri etfine numai la

LIBRĂRIA „ALBANIA”

Str. Carol No. 30

Vizitați Elegantul Bar Familiar „VICTORIA”, Piața Independenței